2018年3月14日 本版编辑/张军 美术编辑/吕攀峰



# 重创新 强保护 擦亮老字号招牌

在今年的政府工作报告中,提出了顺应居民需求新变化扩大消费,推进消费升级,发展消费新业态新模式等内容。

我省代表委员们认为,随着人们对美好生活需求的日益增长,以老字号为代表的一些传统服务业及其提供的消费服务已经不能满足消费者或求新或怀旧的分众化、个性化消费需求。正因为如此,老字号产品和品牌虽是在历史上商业和手工业竞争中留下的精品,但近年来却在逐渐褪去光彩。我省27家中华老字号企业,经营效益较好的仅有两三家。对此,代表委员们建议,老字号企业应加强传承创新力度,以工匠精神擦亮招牌,提供更多符合消费需求的产品和服务。同时,相关部门要加强对老字号企业的培育保护力度。

记者 邢杰冉

#### 注重传承创新 老字号才有新市场

"老字号中,不乏生产手工艺品的企业,在市场瞬息万变的今天,既要继承传统,还要不断创新,将艺术文化、生活需要、科技手段等有机运用到手工艺品中去,才能赢得市场。"全国人大代表、邯郸市峰峰矿区大家陶艺有限责任公司董事长安际衡说。

安际衡代表从1995年开始从事瓷器制作,他的经历或许能为老字号企业如何发展带来一点启迪。他在继承开发磁州窑传统工艺技法和装饰风格的基础上,将现代制瓷技艺和科技手段融入瓷器制作中。

"古老的瓷器也能有科技范儿,根据现代人的健康需求,我们公司研发了能够改善睡眠的瓷枕,将来还会把量子技术运用到瓷枕中,将磁州窑传统工艺与现代科技完美结合起来。"安际衡代表说,不仅如此,他还借助京东商城等电子商务平台销售瓷器产品,扩大品牌影响力。

老字号多为百年品牌,全国人 大代表、君乐宝乳业集团总裁魏立 华多年以来致力于打造百年乳 企,力争打造新时代的老字号。 他表示,老字号是高质量的产品 和服务所形成的品牌,经过了长 期的历史考验,老字号企业在发 展中对产品质量和品牌形象要格 外重视。

"质量提升靠的是工匠精神, 老字号企业对产品质量要精益求 精地不懈追求。从品牌方面来说, 老字号企业要进一步加强品牌意识,发展品牌经济,实施品牌战略, 用优秀品牌来释放消费潜能,统领产业的全价值链,赢得品牌时代的竞争。"魏立华代表建议。

#### 加强培育保护 提供老字号发展的良好环境

记者采访安际衡代表时,他随 手用毛笔在纸上画了一幅兰花。 "这是我的创作,如果别人随便就 能够拿来印在瓷器上卖,那我的 知识产权就受到了侵害。"政府 工作报告掷地有声地提出,强化 知识产权保护,实行侵权惩罚性 赔偿制度。这让包括安际衡代 表在内的许多企业界代表委员 感到振奋。

"不少老字号企业逐渐褪去昔日光彩,有很大一个原因是假冒伪劣产品破坏了老字号经过多年培育才在消费者心中筑起的认可与信任。"全国人大代表、河北易水砚有限公司工艺设计师张淑芬说,希望相关部门加强对老字号企业产品和品牌的知识产权保护力度,对假冒、仿冒等行为严惩不贷。

在加强老字号企业的培育上,有代表委员认为要为其提供发展空间,在土地、税收、政策方面予以扶持。在这方面,唐山玉田县打造国内首家中华老字号基地是个成功的案例。这个基地引来了来自全国各地的老字号企业,它们的到来为我省老字号企业发展提供了更多经验与合作机会。

张淑芬代表还建议,要完善扶 持政策引导一批年轻人和新毕业 的大中专毕业生加入到老字号行 业中来,培养其吃苦耐劳的品质, 以精益求精的工匠精神传承创新 老字号产品,老字号才能更有生命 力,招牌才能越擦越亮。

#### 王宝山委员建议

## 推进环京津区域医养结合产业发展

本报讯(记者高原雪)"在环京津区域发展医养结合产业,不仅能够增加就业岗位,吸引人才、劳动力回流,而且能够为当地老人提供多层次、多样化的健康养老服务,进而解决'因病致贫、因病返贫'和'养老难、难养老'等问题。"全国政协委员、省政协副主席王宝山建议,推进环京津区域医养结合产业发展,助力打赢脱贫攻坚战。

王宝山委员认为,应尽快研

究制定相关激励政策、服务规范,做好京津冀三地健康养老的衔接配套,妥善解决医疗验路等的衔接配套,妥善解决医疗证。由建棋"。通过设立健康产区区产出推了。通过设立健康养老需求,通过市场化运作方式,举办质的买取生和极推进政府,逐步扩大购。积极推进政步扩大外下,以外,逐步扩大人。

"当前,应重点发展智慧康养项目。"王宝山委员提出,打造融绿色、科技、人文于一体的智慧康养项目,开展慢病管理,提供健康体检、病情监测、档案管理、个性化评估、异常预警、紧急救助等服务。同时,加强相关专业人力资源培训,打造高素质的医疗护理团队,提高护理人才工作待遇,为医养结合产业培养"引得进、留得住"的专业人才队伍。

#### 边发吉委员呼吁

## 将文化内涵融入田园综合体建设

本报讯(记者高原雪)田园综合体是乡村振兴战略的重要抓手和平台。全国政协委员、省政协副主席边发吉呼吁,深入挖掘田园综合体的文化特色,将文化内涵融入田园综合体建设,打造"农业+文创+新农村"的开发新模式。

"在田园综合体建筑规划设计中,引入'新中式'设计理念,突出 地域和民族文化特色。"边发吉委 员认为,村镇和居民点规划应在满足其居住、医疗、教育等需求的同时,科学规划文化功能,积极推进公共文化设施和公共文化服务的均等化,保障公共文化服务产品的有序、有效供给。

边发吉委员建议,应将文化创意策划有机融入田园综合体规划建设,依托当前成熟的古村落保护项目和美丽乡村、特色小镇建设,以农村风土人情,民俗文化为资

源,突出农耕文化、乡土文化和民俗文化特色,引入文化创意机构,高水平策划开发农耕展示、民间技艺、时令民俗等文化旅游项目,增加田园旅游的文化内涵。同时,加强田园综合体文化内生能力的培育,充分发挥民间文化和乡土文化人才的智慧,鼓励退休老教师、老干部等成为田园综合体文化建设的乡贤力量,推动村规民约、家风家训建设和乡村治理。

# 履职故事

记者 杨佳薇



# 十一载履职路 一生一世谷子情

十一年履职路,一生一世谷子情。连任三届的赵治海代表连续11年在全国人代会上为谷子建言。从建议种子补贴到建立杂交谷子研究中心到种植机械化,每年的建议都与谷子科研生产推广密切相关,带"谷子礼品"上会也几乎变成"惯例"。从谷穗、谷酿黄酒、谷草粉到今年的谷子锅巴,在他看来,11年的建言换来了谷子产业不断发展壮大,较高的种植效益有效带动了丘陵旱地和贫困地区农民增收。

"今年我要建议政府启动价格调节机制,用价格补贴的方式推动谷子生产和销售。"赵治海说,目前"张杂谷"在长城沿线的亩产能与旱地玉米的亩产相当,产量已不成问题。但如果卖不出去,就会打击农民种植谷子的积极性。

2017年,赵治海代表依旧忙碌于他的"张杂谷"事业。 作为一名全国人大代表,他注重在工作中发现问题,通过实 地调研,不断总结,寻找解决问题的有效途径,从而形成具 有可行性的建议。

赵治海代表在调研中发现,杂交谷子让干旱地区的谷子单产翻了一番,摘掉了一个个山村贫穷落后的帽子。但"市场上对谷子的用量相对固定,杂交谷子的增产冲击了原本相对稳定的谷子价格。"赵治海代表说,要突破这一瓶颈,需要引导大众消费,鼓励谷子工业转化和饲料利用。政府应将谷子列入粮食储备,实行补贴收购。

今年政府工作报告提出要大力实施乡村振兴战略,推进农业供给侧结构性改革,使农村各项事业全面发展。赵治海认为,农村的发展离不开土地,百姓的生活离不开五谷杂粮,促进谷子产业的创新发展,多渠道增加农民收入,促进农村一二三产业融合发展,正是坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路,加快实现农业农村现代化的题中应有之义。

赵治海代表认为,农产品走向市场,不能靠农民单打独斗,应开展多元化育种,发掘营养价值推进产品精深化研究,树立产业化发展思想,全面规划和研究产业发展问题。政府应从创立知名品牌、培育龙头企业、加大宣传推广、提升产品档次等方面制定完善的相关政策,做大做强地方产业,让更多像谷子一样的河北农产品走出国门。

# 两会好声音

### 打造"互联网+"营商服务平台

本报讯(记者高原雪)优化营商环境是一项涉及政府各层级、各部门、各环节的系统工程。全国政协委员、省工商联主席刘劲松呼吁,整合各类监管服务平台,打造省级统筹、部门协同、一网办理的"互联网+"营商服务平台。

"深度整合网上政务资源。"刘劲松委员建议,发挥现有政务资源的整体效应,整合部门网络平台的涉企事项,优化网上申报、公示、查询、投诉等服务流程,同步推动健全线下工作机制,逐步实现企业开办、项目申报、行政审批等企业全周期事项的一网办理、全程跟踪。对涉及民营经济政策集成发布,实现涉企政策一网查询。

刘劲松委员认为,应健全企业诉求网上处理机制,立足企业诉求高效处理、即时可查,建立健全集需求收集、跟踪督导和结果反馈于一体的企业诉求处理机制,由职能部门对问题解决进度进行在线跟踪督导。

针对部门之间条块分割、横向协调不足等问题,刘劲松委员提出,应以全程监督问效推动服务职能改进。以事项办理全流程电子化和数据共享为依托,推动各级各部门建立健全涉企事项办理全程监控、自动预警、即时处置机制,为相关职能部门加强问效问责提供技术支撑,倒逼行政效能和服务水平提升。